

绿心昭山

最权威的昭山资讯
最直观的昭山印象
最生动的昭山表达

总第 80 期

昭山示范区 主办
湘潭日报社 主办

欢迎关注



掌上昭山微信公众号



绿心昭山官方微博



时刻新闻昭山APP

昭山新闻网网址:
http://www.hnzhaoshan.com



生态“绿心”，宜居昭山。（方阳 摄）



七星村发展乡村旅游,带动村民开办农家乐、民宿、KTV等,实现产业致富。



青山绿水间的途居昭山国际房车露营地项目位于昭山玉屏村,带动周边村民产业发展。(龙潭 摄)



春风行动将岗位送到群众身边。(尹晓 摄)

富民、宜居、和谐 昭山大力推进乡村振兴战略

本报记者 马贵 通讯员 胡宁

“要坚持农业农村优先发展,按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求,建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系,加快推进农业农村现代化。”党的十九大报告提出要“实施乡村振兴战略”,解决好农业农村农民这个关系国计民生的根本性问题。作为长株潭城市群的生态“绿心”,昭山示范区在推进乡村振兴上作了哪些有益的探索?近日,我们持续深入昭山的多个乡村,发现该区在“富民、宜居、和谐”等方面下了大量工夫,成效颇丰。

产业为“经” 构建“生活富裕”美丽乡村

5月29日,在昭山示范区昭山镇七星村农家乐“蒋家小院”,老板蒋卓和妻子一脸笑意地迎接店里的客人,端茶、煮饭、点菜,忙得不亦乐乎。

以前,由于村内产业项目不多,很多村民都选择外出务工,蒋卓和妻子也是务工大军中的一员。近几年,昭山示范区对七星村等村落进行美丽乡村示范片建设,邀请中国乡建院专家进行总体规划设计及落地实施,通过提质村落生态、修复传统民俗,引导产业发展,完善旅游设施,正迈向“处处是景点,户户有产业,人人增收”的美丽乡村。

如今的七星村,绿在村中,人在景中,美丽乡村画卷。青瓦泥墙,飞檐翘角,一栋栋改造后的民居极具江南特色;亭、廊、桥、堰、塔、草屋、风车、戏台等景观随处可见,牛、犁、石磨等农耕元素点缀其中;三面环水的乡村记忆馆集乡愁记忆,让设计与景观农田恰到好处地融合在一起。环境好了,活动越来越多,名气也越来越大。该村先后荣获中国乡建优秀探索奖和湖南省特色旅游名村,越来越多的游客慕名而来,美丽风光变身美丽经济。以前外出务工的村民纷纷返乡自主创业,开办农家乐、民宿、茶馆,发展特色种养殖。

今年,蒋卓和妻子也结束了外出务工的生活,在自家装饰一新的屋内开了一家饭店。“店里的生意不错!特别是节假日和周末,客人都要提前预定。”蒋卓笑着说,他在外打工时一个月只能赚3000多元,现在不仅收入增加了,一家人还能在一起,日子也越来越有奔头了。

站在“蒋家小院”,可以看到七星楼悦田园项目的施工现场,新建成的拦河坝砌砌一新,立新渠沿岸土地全部重新平整。该项目由湘潭市七星楼悦田园农业旅游开发有限公司美丽打造,将建设一个以樱花为主题的生态园,一期建设樱花、枫树、落羽杉等生态观光项目,二期建设大型温棚有机水果(亚热带)采摘区、中药苗圃种植、文化体验区、手工纪念品区等。该项目建成后,将极大提升七星村乡村旅游品质,为附近村民提供更多就业岗位。

青山耸翠,碧空流云。一辆辆白色房车有序停放在营位上,一幢幢特色小木屋掩映在绿荫丛中。这里是位于昭山镇玉屏村的途居昭山房车露营地项目,总投资约10亿元,分两期建设,房车营位共计约350个,其中一期建成房车营位109个、木屋12栋。基地充分利用现有用地、自然环境及水景等,辅以生态餐厅、户外拓展、森林探险、高空滑索、帐篷营位等,建成充满自然情趣、富有昭山特色的生态露营地。该项目相关负责人介绍,基地将于今年7月对外试营业,力争打造成华中地区自驾游露营地标杆。

玉屏村主任刘佳升说,途居昭山房车露营地项目不仅可以提质当地生态环境,完善基础设施,还能增加就业岗位,带动村民致富,促进玉屏发展。

“现在我每天都会过来帮忙,一个月有4000多元收入。”5月28日,在昭山镇高峰村高峰农业生态园,陈武林和村民一起,在生态园小龙虾养殖场开心地忙碌着。这里原来种植水稻、油菜等经济作物。今年,镇、村进行土地流转,由村民邹能投资创办了这家小龙虾养殖场,采用“公司+基地+农户”模式进行运作,虾苗、饲料和养殖技术由公司基地提供支持,待龙虾达到上市标准后,由基地统一收购。邹能介绍,该项目与昭山镇精准扶贫的贫困户合作开发,贫困户只出人力,不掏一分钱也能当股东,每个月可以在养殖场打工赚钱,年底还能分红。目前,该基地已吸引20余名贫困户入场工作。

党的十九大报告提出,实施乡村振兴战略,让村民“生活富裕”是总要求之一,“昭山的乡村建设要依托优质的生态资源,打造绿色发展样本,让生产发展、生活富裕和生态优良相得益彰。”该区党委书记成秋兴表示,下一步,昭山示范区将结合乡村振兴战略,对乡村产业进行整体规划和布局,引导村民发展适合的产业,同时高品质建设七星楼悦田园、途居昭山房车露营地等项目,加快基础设施、景观绿化、生态停车场等配套设施建设,通过产业带动让“绿心”的美丽风光真正变身美丽经济,让广大村民的生活越来越富裕。

绿色为“纬” 打造“生态宜居”示范乡村

让森林走进城市,让城市拥抱森林。五月的七星村,鲜花烂漫,绿树成荫。来自全市各地的数百名“创森”达人漫步青山绿水间,呼吸清新的空气,领略江南民俗文化的独特魅力。

5月28日,湘潭市创建“国家森林城市”宣传流动大舞台在此举行。此次活动以“绿水青山就是金山银山”为主题,民乐歌咏、杂技表演、创森知识抢答赛等活动欢乐上演,让大家在“心跳”和“刺激”中学习“创森”知识。当天,昭山镇七星村、玉屏村获评“湘潭市生态文化示范村”。

青山长翠,碧水常清,“绿色”是昭山最鲜明的底色,也是昭山最优质的资源。在推进乡村振兴的过程中,如何将“绿色”这盘棋下精彩,昭山示范区进行了深入的思考。

“添绿护绿”是常规动作。作为长株潭城市群的生态“绿心”核心区,昭山示范区有着国家4A级旅游景区、省级森林公园,森林覆盖率高于全省平均水平。每到春天,在昭山的各个山头,千部职工齐心为“绿心”添新绿,成为一道亮丽的风景。近年来,昭山示范区紧紧围绕“在保护中开发,在开发中提升”的理念,生态修复、植树造林5000余亩,增植树木70万余株,投入1700万元建成昭山消防站,建设生物防火带26公里,创新建立三级防火体系,相关经验在全省得到推广。下一步,该区还将深入推进昭山森林公园、森林抚育、生物防火带等生态项目建设。

农村水源污染治理加快推进。在美丽乡村七星

村,绿水青山掩映下,6处污水处理站依民居分散布局,红砖水泥石砌成的处理池经水泥板遮盖后,在上面种植花草,已与周围环境融为一体。若不经人指点,完全不知这是一个污水处理站。

为解决七星村的生活污水问题,昭山示范区首次采用接触氧化生物膜法处理工艺处理污水。这是一种兼具活性污泥法和生物膜法特点的全新的废水生化处理法。6个处理站日处理污水能达到76吨,经处理的污水可达国家一类排污标准。同时,玉屏村新建的污水处理设施即将投入使用,配套途居昭山露营地建设项目建设。

渠水波光粼粼,两岸青草连碧,经过改造后的王家晒渠、朝阳渠,集防洪、生态、景观、休闲等功能于一体。近年来,昭山示范区按照属地管理、党政同责原则,在全区全面推行河长制,建立覆盖到村的四级河长组织体系,在堤防侧位设置河长公示牌88块,聘请河道日常巡查员44人。对影响水环境的污染源开展专项整治,目前,全区已关闭两家环保不达标企业,病家禽全部实行无害化处理,水库养殖全面退出。修建了东西走向的王家晒、朝阳渠排污主管和南北走向的波江路截污主管,汇聚到河东二污处理后排入湘江,全力打造了“水清、河畅、岸绿、景美”的农村水环境。

“这不仅是一条生态路,更是一条富民路,不仅大大促进了村里的经济发展,还方便了沿线村民出行。”说起家门口已经通车的金星路,昭山镇玉屏村村部

彩虹连连称赞。金星路是昭山镇内的一条主干道,原是水泥路,路面较窄,而且坑坑洼洼,行驶、会车都十分困难。后来,该区对金星路进行提质改造,不仅路基加宽1米,路面全部摊铺沥青,而且同步铺设自来水管,提质照明路灯。目前金星路实现竣工通车。行驶其中,青山环绕,绿树葱翠,田园静谧,风景如画。

同样进行提质改造的还有七星路、火车站路等乡村道路。改造后的七星路路面全部采用沥青混凝土,宽6米,道路两边建有自行车道、游步道,用绿化隔离带分开,并配套建设廊亭等休闲场所与景观桥。如今,七星路已与美丽乡村七星村美景融为一体,去年被湖南省公路管理局评选为湖南“最美农村公路”之一。

打造干净整洁的乡村环境,昭山示范区在农村生活垃圾处理上创新方式,成效明显。该区将11个村的环卫分A、B片区外包给专业公司,聘请环卫工人近100人,保证了农村环境干净整洁,将“蓝天保卫战”的触角延伸到农村,建立了镇、村、组三级秸秆焚烧应急响应制度,严格控制秸秆和农村垃圾露天焚烧。充分利用电子显示屏、展板、橱窗、宣传车等渠道,宣传普及大气污染防治科学知识,倡导文明、绿色、节约的生活方式和行为习惯。今年以来,全区查处露天焚烧和焚烧垃圾、树叶等行为30余起,下发农村环境整治协议书8000余份,环境保护宣传海报500余份。



“创森”宣传走进昭山镇七星村。(张子星 摄)



新建的金星路穿梭在青山绿水间,是一条生态路,更是一条富民路。



为“绿心”添绿,助力全市“创森”。(尹晓 摄)



七星村污水处理设施与周围环境融为一体,经处理后的污水可达国家一类排污标准。

党建领航 建设“乡风文明”和谐乡村

随着到七星村旅游的游客增多,原本村内三个分散性免费停车场已经无法满足游客的停车需求。作为选派到七星村担任第一书记的该区招商商务旅游部部长杨奎,多次联系区直相关部门前来协调,现场查看选址等。如今问题已基本得到解决,一个25亩左右的简易停车场初具雏形。

今年,昭山示范区从区直各部门选派9名精干的中层干部到部分村担任第一书记,扛起“建强基层组织、推动精准脱贫、为民办事服务、提升治理水平”四项重点任务,努力把村党组织建设成为坚强的战斗堡垒。

实现乡村振兴,关键在党。昭山示范区始终将“党管农村工作”的要求落到实处,为实施乡村振兴战略提供坚强有力的组织保障。该区成立了区主要领导任组长的乡村振兴领导小组,主要负责组织协调、指导服务、督查考核。今年3月、4月,领导小组多次召开会议,对乡村振兴工作进行动员部署和调度推进。同时根据要求,制订了《昭山示范区关于推进乡村振兴战略实施方案》,各项工作正稳步扎实推进。

文明的乡风体现在对中央、省、市政策的宣传贯彻落实上。5月22日,昭山镇窑洲社区“老街”——直街锣鼓喧天,热闹非凡。窑洲老街民俗文化节暨戊戌龙王庙会在这里欢乐举行。活动将宣传贯彻党的十九大精神、推进昭山经济社会发展、弘扬传承窑洲龙文化等内容融合在一起,在祈求幸福安康的同时,展现了当地极具特色的民俗风情。今年以来,该区开展了多场宣讲活动,运用学习培训、图书赠阅、文艺表演、诗词朗诵、主题团拜等多种方式,推动党的十九大精神进乡镇、村组、社区,赢得广大群众欢迎和点赞。

昭山示范区昭山镇大塘社区陈国康年过八十,与丈夫徐润庭风雨同舟六十载,携手迈过钻石婚龄。两老敬业好学、勤俭奉献、健康上进,四个儿女在好家风的熏陶下都成为了社会栋梁。这个大家庭获得了来自亲朋好友的赞誉和社会的认可。5月15日,第十一届全国五好家庭表彰大会在人民大会堂举行,陈国康家庭被评为“全国五好家庭”。

今年以来,昭山示范区以党建为引领,破除陈规陋习,弘扬新风正气,面向全区开展文明家庭、星级文明户、平安家庭、最美农户、好媳妇、好公婆、好儿女、好妯娌等多项评选活动,挖掘先进典型,宣传身边榜样,通过他们的事迹带动更多人加入文明的行列。在4个社区、11个村举办各种“道德讲堂”活动10多场,参与群众达5000余人次,使得崇德尚善成为社会共识;先后开展窑洲社区拔河比赛、高塘村“女性安康保险”知识讲座、楠木村“三八”主题长跑、昭山镇“巾帼心向党,建功新昭山”妇女节登山等活动,展现巾帼亮丽风采,引导和鼓励大家以昂扬的精神状态参与到乡村振兴工作中;开展志愿服务活动,建立各类志愿服务队伍10余支,举行“学雷锋、树新风”、关爱空巢老人、留守儿童、残疾人等志愿服务活动100余次,互帮友爱氛围进一步浓厚。在全区评选表彰了28户党员示范家庭、9栋党员示范楼栋、19户党员示范门店、15户文明示范门店、2条文明示范街,充分发挥模范示范作用。



将党的十九大精神送到社区。(龙潭 摄)



“美丽乡村 绿色无毒”迷你马拉松欢乐开跑。(龙潭 摄)



打造便民服务中心,为群众提供贴心服务。